

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Clipe epocale. — Banca „Albina” și Conversiunea. — Chestiunea fondurilor de pensie de la bănci și conversiunea. — Adaus la instrucțiunile legii contribuțiilor directe și modificări recente asupra acestei legi. *Cronica*: O consfătuire a organizațiilor bancare. Stampilarea acțiunilor băncilor „Victoria”, „Timișana”, „Bihoreană”. Proiectul de lege a conversiunii datoriilor agricole.

Clipe epocale.

Legea conversiunii datoriilor agricole, după lungi și interesante*) discuțiuni, a fost votată de corpurile legiuitoare. Toate argumentele, împotriva chemării la viață a acelei legi, au fost zadarnice. Oricât de mult și de dureros am simți efectele acelei legi, să le suportăm cu seninătate, și cu convingerea, că se vor atenua.

Un sacrificiu făcut cu bună voie este mai ușor de suportat, oricât de greu ar fi de fapt, decât unul mic suportat cu revoltă ori cărtire neputincioasă!

Mai importantă lege, decât cea a conversiunii datoriilor agricultorilor, va fi cea a organizării și îndrumării agriculturii, proiect alcătuit de dl ministru Ionescu-Sisești, care nu este numai un specialist de prima calitate în chestii agricole, ci este mai presus de toate un cap luminat și înțelept, care are darul de a-și îmbrăca ideile în cele mai simple și clare forme. Felul cum a salvat agricultura românească în timpul cel mai critic, prin introducerea primei de export, a dovedit, că dl Ionescu-Sisești, este nu numai un teoretician versat, ci și un practician de prima forță.

*) Mai bine zis interesate N. R.

În coloanele acestei reviste s'a mai spus, că scăderea prețurilor produselor agricole nu este un fenomen economic trecător, ci el este expresia unei stări de lucruri, a unei crize profunde, care stă la baza actualului sistem de exploatare agricole, amenințate în rentabilitatea lor. Răul trebuie cunoscut temeinic, căci numai așa va putea fi stărpit. Dacă Canada produce 100 Krg. de grâu cu 80.— Lei, trebuie să putem produce și noi așa de ieftin și bine, întrebându-ne aceleași mijloace, unelte, mașini, etc. Dl Ministru Ionescu-Sisești, a spus un adevăr peste care s'a trecut prea ușor, afirmând, că scopul principal, pe care trebuie să-l urmărim în agricultură, pentru a putea ține piept cu concurența, e să producem mai mult, mai bine și mai ieftin. Nu restrângerea producției la cantitatea dictată de concurența internațională, este remediul de sanare a agriculturii, ci pășind cu curaj și conștiință pe arena concurenței libere, producând mult, ieftin și de bună calitate, căci vremurile când se încăreau bolovani și pământ în grâul exportat la Rotterdam, au dispărut pe vecii vecilor.

Ca să producem mai mult, mai bun și mai ieftin, se cere să avem o îndrumare unitară a muncii agricole, o raționalizare a repartizării terenurilor de cultivat; o exploatare modernă; o inobilizare a semințelor și o valorificare cu cap a produselor agricole. După acestea va urma întemeierea și ridicarea unei industrii, bazată pe produsele agricole, căutând noi de-o parte de a produce la noi în țară, tot de ce avem trebuință, și de altă parte de a exporta lucruri de va-

loare cât mai mare. Ori valoarea unui articol exportat se ridică prin munca sistematică și conștientă, fie ea de natură agricolă ori industrială. Rolurile celor trei factori ai producției care sunt: natura (pământul), capitalul și munca, s'au inversat. Primul loc îl ocupă în timpul de după războiu munca, care rămâne în era modernă, ce va urma „baza prosperității unei națiuni“, cum atât de bine o spune dl Prof. G. G. Mironescu, fost prim-ministru al țării noastre. Munca agricolă fiind principalul ram de producție și ocupațiune al populației țării noastre natural, că cu toții trebuie să-i dăm atențiunea cuvenită și să contribuim cu tot ce putem ca ea să fie rentabilă, pentru ceice o practică, căci atunci ea va aduce prosperitate pentru țara întreagă. Ceiți d. e. cu atențiune sfaturile marelui industriaș Mo-ciorniță, care niciodată nu s'a ocupat cu comerțul de cereale, dar dându-și seama de importanța valorificării rentabile și sigure a producției noastre agricole, se ocupă în studii foarte serioase cu problema aceasta.

Iată de ce spunem la începutul acestor expuneri, că legea organizării și îndrumării raționale a agriculturii este o lege de-o importanță epocală; iată de ce se poate spune, că după războiu nu s'a depus în parlament un proiect de lege de-o importanță mai mare decât cel amintit mai sus.

Fără să intrăm în detalii, dar pentru a arăta importanța legii, trebuie să amintim că ne aflăm cu toții în retorta unei profunde revoluții economice, cauzate de războiu; în fața ochilor noștri se făurește o ordine economică cu totul nouă, menită a corăspunde exigențelor timpurilor, ce vor urma. Aceste transformări, cer indispensabile sacrificii și au neînălăturabili sacrifice. O lume veche se duce, ca să-i ia locul una nouă; a ne împotrivi acestui mers al evenimentelor este zădarnic și ne amărește mai mult zilele.

Ce a fost a fost, și a trecut, ce va fi de aci înainte să ne dăm silința de a-l înțelege bine și de a contribui cu tot ce putem ca așezarea rânduielilor noi să se facă fără sguđuri prea grave, și să se facă cu concursul nostru conștient de muzica viitorului.

Legea organizării raționalizării muncii agricole, alcătuită de dl ministru Ionescu-Sișești, este o astfel de contribuire conștientă, la orânduirea viitorului apropiat. De aceea o salutăm cu încredere.

VERAX.

Banca „Albina“ și Conversiunea.

Reproducem în cele următoare, conform promisiunii din numărul nostru trecut, părți din

Cuvântul de deschidere,

rostit de dl Dr. Ilie Beu, președintele Consiliului de administrație cu ocaziunea adunării generale ordinare a băncii „Albina“, ținută în 31 Martie 1932.

Iată ce declarații a făcut dl Dr. Beu cu privire la situația „Albinei“:

„Institutul „Albina“ a luat ființă cu 60 de ani înainte de aceasta în ziua de 14 Martie 1872. Fără îndoială, ziua aceasta a fost o zi de mare bucurie pentru poporul românesc din părțile ardelen, bănățene și ungurene, cari prin înființarea acestui institut de credit și-au văzut realizată o veche dorință. Zi de mare bucurie a fost și ziua de 14 Martie 1922 când s'a serbat împlinirea a 50 ani de muncă stăruitoare, de muncă cinstită pentru promovarea intereselor economice ale poporului nostru.

Dar putem oare spune acelaș lucru și despre ziua împlinirii a 60 ani de existență? Să fim sinceri și să recunoaștem, că locul bucuriei dela 14 Martie 1872 și 14 Martie 1922 l-a luat o îngrijorare ce ne apasă greu, deși munca cinstită, cu rezultate multumitoare, a continuat și în ultimii 10 ani. Ziua de aniversare a 60 ani împliniți este tulburată de valurile crizei mondiale, cu repercusiunile ei asupra vieții economice a țării noastre și de unele legi cu caracter social-economic, votate de Parlamentul Țării, îndeosebi de legea conversiunii datoriilor agricole.

Avem însă o mângăiere: din frumoasele beneficii ale anilor trecuți am avut buna inspirație să creăm rezerve suficiente pentru acoperirea pierderilor, ce ne vor pricinui legiuirile amintite.

Pentru orientarea acțiunilor institutului, pentru edificarea deponenților și prietinelor institutului „Albina“ țin să comunic, că creanțele agricole ale institutului reprezintă circa 30% din totalul plasamentelor. Cât va fi jertfa ce va trebui să se aducă în legătură cu legea pentru asanarea datoriilor agricole, nu se poate spune precis, dat fiind, că legea nu este încă definitivă. Dar este foarte probabil, că ea va reclama aproape toate rezervele noastre, lăsând totuși capitalul societar neatins.

Vom aduce și aceste jertfe pentru economia națională și pentru liniștirea țării noastre, după cum am mai adus și altele.

Ca acționarii institutului să-și poată face o idee despre jertfele, ce le-a reclamat dela noi războiul mondial și stările economice tulburi, ce au urmat după aceasta, țin să mai comunic și următoarele date:

Capitalul social al institutului „Albina“ a fost la începutul anului 1914 de 6 Milioane Cor. aur, tradus în Lei stabilizați, Lei 186 Milioane; fondurile de rezervă au fost de 1.563.000— Cor. aur, în Lei stabilizați Lei 48.453.000—; iar fondul de pensuni se cifra cu 703.627— Cor. aur, în Lei stabilizați Lei 21.109.000—. În total deci Cor. aur 8.266.627— ceea ce este egal cu Lei hârtie 255.562.000—. Dar această sumă de Cor. aur 8.266.627— la rambursarea Coroanelor s'a prefăcut în Lei hârtie 4.133.313— în loc de Lei 255.562.000.

Prin o muncă stăruitoare ne-a succes, ca capitalul social de Lei 3 Milioane, să-l sporim la Lei 100 Milioane, fondul de rezervă de Lei 786.000— să-l sporim la Lei 87 Milioane și să creăm fonduri culturale de Lei 3.362.000— și în sfârșit fondul de pensuni de Lei 351.813— să-l sporim la Lei 22.187.000.

Dela Lei hârtie 4.133.000— ne-a succes a spori patrimoniul institutului la suma de Lei 213.168.000—. În acelaș timp am putut da și acționarilor un dividend potrivit și am fost cea mai ieftină bancă între acelea, cari au avut și au o clientelă agricolă mai număroasă.

Numai cunoscând aceste cifre ne putem da seama de munca ce s'a săvârșit și de jertfele ce acționarii „Albinei“ au adus pe altarul economiei naționale.

Dar nu ne lăsăm a fi descurajați nici de jertfele ce am adus dela 1914 și până astăzi, nici de jertfele ce va trebui să aducem pe urma conversiunii datoriilor agricole, ci vom continua opera începută la 14 Martie 1872, căci rolul institutului „Albina“ nu s'a terminat încă, poporul românesc mai are lipsă de acest instrument financiar în lupta sa economică.

Chestiunea fondurilor de pensune dela bănci și conversiunea.

Legea despre asanarea și convertirea datoriilor agricole până la apariția celor-ce urmează, va fi votat, probabil, și de Senat.

Dispozițiile, ce le cuprinde legea, precum s'a mai accentuat nu odată în coloanele acestei reviste, va duce număroase institute de bani, mici și mijlocii, în cazul cel mai bun, la lichidare — dacă în momentul ultim, guvernul nu va găsi și pentru aceste bănci măsuri de ocrotire, cari să le facă posibilă existența mai departe.

Eventualitatea lichidării băncilor pune în discuțiune o altă problemă de cea mai mare gravitate. Problema fondurilor de pensune și de ajutor dela bănci, a cărora structură juridică și situație față de

masa de îndestulare a creditorilor în caz de lichidare, nu prezintă nici o garanție eficace pentru a pune la adăpost de orice grijă pe funcționarii dela bănci, pentru cari au fost create acele fonduri și pe cari le-au alimentat prin cotizațiile lor de ani de zile.

Ingrijorați de soarta acestor fonduri, funcționarii de bancă, prin asociația lor „Colegialitatea“ din Cluj, au prezentat zilele trecute guvernului, precum suntem informați, un memoriu, în care au cerut reglementarea juridică a fondurilor de pensune și luarea de dispoziții pentru conservarea și asigurarea lor pe seama acelorora pentru cari și de cari au fost create și alimentate.

Iată, ce se spune și ce se cere în Memoriul prezentat guvernului:

Conform unui vechiu obicei cu o tradiție de peste 70 ani, băncile din Ardeal au înființat chiar dela fondarea lor prin dispozițiuni trecute în statute, fonduri de pensune și ajutor pentru funcționarii lor, cari se alimentează din cotizațiile membrilor, din participarea statutară la venitul net al societății și din alte venituri incidentale.

Scopul urmărit prin înființarea acestor fonduri s'a reglementat la fiecare bancă prin statutele fondului de pensune votat de adunările generale a societății și acceptat de funcționari prin contractul lor de angajare.

O statistică pe care am putut-o face la repezeală în mod exact asupra alor 55 de bănci ne arată că la aceste bănci s'a economisit pentru fondurile de pensune un capital de 85.000.000— Lei. În Ardeal și Banat avem 140 bănci românești. Dacă prin apreciere căutăm să stabilim suma pe care o reprezintă aceste fonduri la toate băncile din Ardeal, având în vedere rezultatul dela 55 bănci, credem că nu exagerăm fixând averea fondurilor de pensune la suma de 150.000.000— Lei.

Fondurile de pensune nu au fost administrate ca o avere separată a funcționarilor, nu li s'a creat un organ de administrație separată de conducerea băncii, nici nu s'au asigurat ori garantat, pentru a fi ferite de riscul comercial ori industrial al întreprinderii. Ele se consideră ca fond al societății, iar sumele economisite s'au plasat în operațiunile băncii.

Dacă în cazuri sporadice statutele fondului de pensune dispune, că el constituie o avere separată a funcționarilor primiți membrii la acest fond, în fapt și în drept, această separațiune nu s'a realizat, fiindcă lipsea o dispozițiune legală, care să îngăduie separațiunea de drept.

În adevăr fondul nu se poate constitui ca persoană juridică aparte, fiindcă nu intră în prevederile legii asupra persoanelor juridice, fiind considerat cu un scop lucrativ. Pe de altă parte nu se pot alcătui nici societăți comerciale pentru îndeplinirea destinațiunii fondului, fiindcă pensunea este considerată ca o asigurare de rentă pentru caz de infirmitate ori bătrânețe și intră în prevederile legii pentru societățile de asigurare, cari îngăduiesc posibilitatea de înființare a astor fel de societăți.

Până când situațiunea Băncilor din Ardeal a fost solidă și nu a existat nici o temere în ce privește funcționarea lor în viitorul îndepărtat, fondurile și-au îndeplinit chemarea, fiind susținute și garantate prin încrederea obștească atribuită situațiunii acestor bănci. Criza economică de azi a sdruncinat însă această încredere și ne-a pus în situațiunea să căutăm soluțiuni

cari să garanteze în mod legal eficacitatea fondurilor în orice împrejurări neprevăzute.

Examinând în mod sincer situațiunea juridică a acestor fonduri pentru caz de faliment, trebuie să stabilim că ele nu prezintă pentru funcționari nici un fel de garanție că vor primi pensiunea, de și-au achitat punctual cotizațiunile și au servit o viață întreagă pentru a avea la bătrânețe un ajutor de retragere. Fondul nefiind separat trece în masa de îndestulare a creditorilor, fără nici o puțință de salvare. Pensionarii și funcționarii, cari ar putea avea drepturi față de acest fond, nu au nici un mijloc, legal, de a-și putea exercita drepturile. Ei nu reprezintă o colectivitate organizată, pentru a se putea prezenta ca parte în procedura de faliment, iar fondul neavând o personalitate juridică, nu poate fi reclamat pentru a fi îndestulat din masa falimentului.

Legea nu asigură nici un privilegiu pentru fondurile de pensii față de alți creditori, și funcționarii nu ar putea să susțină în procedura de faliment decât un drept de escontenare pe un termen de denunțare a serviciului, la rând cu alți creditori.

Sunt cunoscute rezultatele lichidărilor forțate, cari s'au executat în baza legii de procedură a falimentului, rezultate, cari conchid că averea masei de îndestulare a fost consumată în toate cazurile de enormele cheltuieli de lichidare.

În baza principiului social care stă la temelile fiecărei legiuri moderne, noi cerem o dreaptă și justă ocrotire a drepturilor noastre sociale, cari trebuie să fie privilegiate față de orice creanțe particulare. Pierderea unei simple creanțe nu poate să aibe importanța unor circumstanțe de asigurare a existenței unor funcționari și punerea lor la adăpost față de eventualitatea infirmității și inevitabilei bătrâneți.

Intemeiându-ne pe aceste principii, noi cerem modificarea legilor în vigoare, în sensul ca fondurile de pensii și ajutor să fie complet separate de averea societăților comerciale, bancare ori industriale, să fie deplin garantate și asigurate, atribuindu-li-se bunuri concrete imobile ori mobile, ferite de riscul întreprinderii după cum s'au luat astfel de dispozițiuni și în legea bancară din statul vecin și prieten al statului nostru, Cehoslovacia.

Pentru caz de lichidare noi cerem ca aceasta avere separată să fie lichidată numai în beneficiul funcționarilor, cari au contribuit prin cotizațiile lor lunare și prin participarea lor obligatorie la venitele societății, economisind averea fondurilor pentru un scop social bine determinat și amănunțit stabilit în statute.

Memoriului-cerere, prezentat Ministrului de justiție și Ministrului Muncii, i-a fost anexat și un proiect de lege, cuprinzând următoarele:

Art. 1. Societățile comerciale, bancare și industriale cari administrează fonduri de pensii și ajutor pentru funcționari, rezultate din cotizațiile membrilor și participațiunile statutare la venitul net, sunt obligate să separe averea acestor fonduri de alte active a societății și să o plaseze în bunuri imobile și mobile deplin garantate și ferite de riscurile întreprinderii comerciale ori industriale.

Consiliile de administrație sunt obligate a lua dispozițiuni ca să se afecteze acestor fonduri bunurile imobile ori mobile, cari constituie averea lor separată.

Hotărârea Consiliului de administrație este atribuită de drepturi și constituie titlu definitiv în favoarea fondului.

Art. 2. Bunurile fondurilor de pensii și ajutor nu vor putea fi urmărite pentru nici o datorie a societății.

Unde sunt cărți funduare se va întabula interdicția de grevare a imobilelor atribuite fondurilor de pensii și ajutor.

Art. 3. În caz de lichidare a societății, cu derogare dela dreptul comun, averea fondurilor de pensii și ajutor, nu va intra la masa de îndestulare a creditorilor, ci se va lichida separat prin curator numit de Tribunal dintre membrii beneficiari a fondului, iar sumele rezultate din lichidare se vor putea întrebuița numai pentru îndestularea membrilor fondului, în proporția drepturilor lor stabilite prin statute ori contracte.

Art. 4. Dacă separarea bunurilor de care se vorbește la art. 1. din această lege, din orice motive nu s'ar fi putut realiza, în total sau în parte, fondul de pensii și ajutor în caz de lichidare a societății, va avea privilegiu față de alți creditori, trebuind să fie îndestulat cu preferință chiar și față de alte creanțe privilegiate.

În procedura de faliment fondul va fi reprezentat prin Inspectoratul Regional a Muncii, care va da delegație advocaților Statului.

Sumele ce se vor atribui fondului se vor consemna în depozit judiciar și se vor seria beneficiarilor prin o deciziune a Tribunalului luată în Camera de consiliu în baza unui tablou acceptat de toți beneficiarii. În caz de litigiu partiagiul se va face conform dreptului comun.

Art. 5. Se abroagă orice dispozițiuni contrarii legii de față.

Chestiunea sulevată și tratată în acest memoriu este de o gravitate extraordinară. Cererea funcționarilor de bancă este pe cât de echitabilă, pe atât de dreaptă, și merită întreg sprijinul tuturor factorilor cari pot contribui la realizarea ei.

Să sperăm, că va fi tratată cu toată bunăvoința și înțelegerea din partea Guvernului și sprijinită și de domnia parlamentari și de Corpurile legiuitoare.

Adaus la instrucțiunile legii contribuțiilor directe și modificări recente asupra acestei legi.

(Urmare).

La art. 30. — Adaus la § 72, pct. 1, alin. ultim.

Dacă debitanții de produse monopolizate se impun ca profesioniști, din beneficiul lor brut se scad toate cheltuielile strict necesare pentru obținerea venitului, chiar când acele cheltuieli depășesc cota de 25% stabilită pentru profesioniștii, cari nu-și pot dovedi cheltuielile cu acte legale și numai restul se impune.

Operațiunile făcute de către proprietarii oficiilor de pariuri la hipodromuri etc, au caracter pur comercial și se impun conform art. 30 și 39 din lege.

La art. 30. — Adaus la § 72, pct. 2, alin. 4.

Crescătorii de oi având în proprietatea lor maximum 20 oi, nu pot fi impuși la impozitul comercial, dacă au mai mult de 20 oi venitul total va fi impus la comercial.

La art. 30. — Adaus la § 77, alin. 7.

Diferența dintre cota concordatară de care beneficiază un comerciant sau o societate comercială și quantumul real al creanțelor datorite, nu poate fi privită ca un venit și impusă ca atare, întrucât pe de o parte, această diferență nu reprezintă un beneficiu realizat, iar pe de altă parte ea nu constituie decât reducerea consimțită de creditor în raport cu starea financiară a beneficiarului debitor.

La art. 31. — Aduș la § 79, aliniat ultim.

Dispozițiunile art. 31, aliniatul 1, trebuie înțelese în sensul că se deduc din venitul comercial veniturile brute ale imobilelor aparținând unei întreprinderi, chiar dacă imobilele nu sunt destinate exploatarea propriei, ci produc venit prin închirierea lor, căci legiuitorul prin această dispozițiune a urmărit evitarea dublei impunerii. Este necesar însă ca veniturile din imobile să fie cuprinse în bilanțul întreprinderii.

Dealtfel, a nu scădea din venitul elementar comercial și veniturile trase din imobilele proprii închiriate și impuse ca atare la impozitul pe clădiri ar însemna ca aceste venituri să intre și în componerea venitului supus impozitului complementar, ceea ce nu putea fi în intenția legiuitorului, deoarece impozitul complementar este un compliment al elementarului comercial și nu al elementarului pe clădiri.

La art. 31. Aduș la §-ul 81, ca alin. 2.

Impozitul pe salarii și pe cifra de afaceri trecute în contul transitoriu nu sunt sume efectiv cheltuite. Ele deci nu sunt admisibile la scădere, întrucât nu este vorba de o cheltuială în spiritul legii.

Se vor putea scădea însă la impunerea bilanțului, în care ele vor apărea ca efectiv plătite și justificate, chiar dacă ele nu privesc gestiunea anului în care apar ca plătite, ci privesc anii anteriori.

La art. 31. — Aduș la §-ii 83 și 84.

Fondurile de amortizare, constituite conform art. 31, aliniatele 6 și 7, sunt destinate refacerii investițiilor necesare activării producției și a le da altă destinație înseamnă a le întoarce dela scopul pentru care legiuitorul le-a admis, ceea ce ar avea ca rezultat micșorarea puterii de producție a întreprinderii.

Așa dar, atunci când în timpul existenței unei întreprinderi, fondurile de amortizare constituite conform art. 31, alin. 6 și 7, sunt trecute la capital, indiferent de faptul că acționarul are prin aceasta o acțiune mai mult pe care o poate comercializa, a intervenit totuși o modificare a naturii fondurilor scutite prin lege de impozit și în asemenea situație trebuie să se procedeze la taxarea lor atât cu impozitul comercial, cât și cu impozitul mobilier.

La art. 31. — Aduș la §-ii 83 și 84, pct. 6.

Limita superioară a celei de amortizare pentru toate categoriile de industrii în vederea impunerii pe 1932, se fixează la 15 la sută, adică la maximum prevăzut de art. 31, alin. 7, atât pentru instalațiunile mobiliare, cât și pentru instalațiunile imobiliare.

La art. 31. — Aduș la §-ul 84, pct. 6. alin. penultim.

Amortizarea automobilelor întrebuințate de marile întreprinderi industriale și comerciale se poate face în limita procentului de 20 la sută anual.

La art. 31. — Aduș la §-ul 86, pct. b) ca alin. ultim.

Sumele puse la dispoziția unei primării pentru ajutorarea șomerilor pot fi admise la scădere, con-

form art. 31, alin. 9, însă cu condiția de a se face dovada că sumele au fost date primăriei însăși și distribuirea lor se face prin această primărie.

La art. 31. — Aduș la §-ul 87, pct. 2 ca alin. ultim.

Cheltuielile împreunate cu sporirea capitalului nu se pot scădea din beneficiul impozabil la comercial.

La art. 32. — Aduș §-ul 88, pct. a., ca aliniat ultim.

Atunci când se distribuie de către o societate anonimă o parte din rezervele sale, rezervele constituite până la 1 Aprilie 1923, nu mai trebuie impuse nici unui alt impozit, deoarece ele au fost deja taxate conform decretului lege Nr. 1901, din 28 Aprilie 1920, iar cele constituite după 1 Aprilie 1923, vor fi taxabile la impozitul mobilier în mâna acționarului, precum și la global, în urma declarațiilor celor ce le-au realizat.

La art. 32. — Aduș la §-ul 88 pct. b., ca alin. penultim.

Rezervele constituite de bănci pentru achitarea portofoliului lor preluat de stat nu sunt impozabile.

(Va urma)

CRONICA

O consfătuire a organizațiilor bancare.

La începutul săptămănei s'a întrunit în București la o consfătuire reprezentanți a organizațiilor bancare din țară, „Solidaritatea” noastră; Revisions-verband, (șăsesc) Sindicatul băncilor maghiare și Asociația Băncilor Unite, în număr de peste 40 de persoane.

A fost o consfătuire intimă în care s'a discutat situația ce se crează băncilor prin proiectul de lege a conversiunii datorilor agricole și a măsurilor de ocrotire, ce sunt a se cere guvernului.

S'a apelat și la sprijinul Băncii Naționale în acțiunea începută.

Stampilarea acțiunilor băncilor „Victoria” Arad; „Timișana” Timișoara și „Bihoreana” Oradea. În urma fuziunii acestor trei bănci, Consiliul de administrație a băncii „Victoria” Arad, înviată pe acționarii interesați să-și prezinte acțiunile lor vechi pentru stampilare.

Se vor trimite ori prezentă acțiunile vechi „Victoria” la sediul central al acestei bănci, la Arad; acțiunile „Bihoreana” la Suc. „Victoriei” în Oradea și acțiunile „Timișane” la Suc. „Victoriei”, Timișoara.

Proiectul de lege a conversiunii datorilor agricole a fost discutat și în comisiunile Senatului în zilele trecute.

S'a instituit o comisiune specială, care va avea să prezinte propuneri concrete cu privire la ocrotirea intereselor băncilor prmejdute în activitatea și existența lor prin dispozițiile legii în discuție.

„VIITORUL“, inst. de credit și econ., s. p. a., Oena-Sibiului.

Convocare

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Viitorul“, societate pe acții în Oena-Sibiului, se convoacă și sunt rugați să participe la

XXIV-a adunare generală ordinară,

care se va ținea *Duminecă, 8 Maiu 1932, la orele 4 p. m.*, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul anul al Direcțiunii și al Comitetului de supraveghere și aprobarea Bilanțului;
3. Propunerea Direcțiunii pentru împărțirea profitului net;
4. Alegerea alor 3 membri în Direcțiune pe 4 ani;
5. Alegerea alor 5 membri în Consiliul de cenzori pe 3 ani;
6. Fixarea marcelor de prezență pro 1932;
7. Eventuale propuneri.

Direcțiunea.

NB. Domnii acționari, cari voese să participe la adunarea generală cu drept de vot decisiv, sunt rugați să depună acțiunile la cassa institutului înainte de adunare cu 2 zile, sau la instituțiile membre ale „Solidarității“ înainte de adunare cu 5 zile.

Activa		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931		Pasiva	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa în numerar	20.636	—	Capital social	1.000.000	—
Escont	6.700.134	—	Fond de rezervă	100.000	—
Imprumuturi ipotecare	79.995	—	Fond de rezervă pentru creanțe dubioase	78.294	—
Imprumuturi pe obligațiuni	102.901	—	Fond de pensuni	29.000	—
Conturi curente debitoare	173.297	—	Fond cultural	37.953	—
Efecte	27.500	—	Rezerve speciale pentru creanțe dubioase	210.000	—
			Depuneri spre fructificare	5.288.157	—
			Bănci	4.630	—
			Dividendă neridicată	4.521	—
			Diverși creditori	57.881	—
			Interese transitoare anticipate	119.000	—
			Profit curat	195.027	—
				7.104.463	—

Debit		Contul Profit și Pierdere.		Credit	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese după depuneri spre fructificare	459.798	—	Dobânzi și comisioane	918.733	—
Interese la conturi curente	2.415	—			
Salare	90.000	—			
Spese	30.231	—			
Chirii	4.000	—			
Contribuțiuni	80.882	—			
Marce de prezență	6.380	—			
Profit curat	195.027	—			
				918.733	—

Oena-Sibiului, la 31 Decembrie 1931.

ss. Nicolae Albu, director executiv.

Pentru contabilitate: ss. Paraschiva Negriță.

DIRECȚIUNEA:

ss. Isaia Popa, președinte.

ss. Dr. Nicolae Cristea.

ss. Adrian Cristea.

ss. Dr. Dionisie Mihu.

ss. Romul Pop.

ss. Nicolae Vidrighin.

ss. Dr. Ion Geleriu.

ss. Iacob Manuil.

ss. Savu Radu.

ss. Savu Avram.

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile de sus și le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Comitetul de cenzori:

ss. Petru Simțion, președinte.

ss. Miron Bibu.

ss. Elie Petrușin.

ss. Nicolae Frâncu.

ss. Ion D. Luca.

„SILVANIA“, institut de credit și economii, s. p. a. în Șimleul-Silvaniei.

Convocare.

Institutul de credit și economii s. p. a. „SILVANIA“ își va ține a

XLIV-a adunare generală ordinară,

în 21 Aprilie 1932 la ora 10 a. m. în localul „SILVANIEI“, la care în virtutea §-ului 28 din statute, domnii acționari prin prezența sunt invitați, iar în cazul când nu s'ar prezenta numărul suficient pentru deciziuni, adunarea generală se va ține la 4 Maiu 1932, când se vor aduce deciziuni valabile, indiferent de numărul celor prezenți, și al acțiunilor depuse.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării;
2. Esmiterea alor 2 scrutinători, doi verificatori și alor 2 notari;
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de revizuire, stabilirea bilanțului pe anul 1931, fixarea și distribuirea beneficiului, și darea absolutului;
4. Fixarea salarelor, a speselor Consiliului de administrație și a censorilor;
5. Deciziune asupra filialelor;
6. Modificarea statutelor art. 1—109 și alegerea;
7. Propuneri primite conf. art. 33 din statute.

Apel! Domnilor acționari li-se atrage atențiunea la dispoziția §-ului 20, 23 și 24 din statute (dreptul de votare) și sunt rugați a depune acțiunile, ori reversalele și plenipotențele cel puțin cu o zi înaintea adunării, până la 20 Aprilie, orele 5 d. a.

Direcțiunea.

Active.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931.		Pasive.	
		Lei	b.		
Numerar în cassa		80.081	—	Capital social în 6000 buc. acții à 500 Lei de tip. nou	3.000.000
Realități, edificii proprii: Șimleu, Crasna, Zălau, Bucium		350.000	—	Fonduri de rezervă pentru creanțe dubioase	700.000
Efecte		100.068	—	de pensiune culturale	127.068
Mobilier		31.238	—		71.314
Secont: Comercial cu giro	8.027.443			Depuneri: spre fructificare	14.977.480
Cu garanță ipototecată	11.262.697			Reescont: la Banca Națională Albina	3.208.740
Reescontate	4.315.340	23.605.480			1.016.600
Impr. pe oblig. cu ipototecă	273.199			Creditori: Băneii	68.178
Cont-curent	814.413			Cont Curent	252.928
Diversi debitori (avansuri sp. advoc.)	142.554	1.230.166		Depozite de cassa	446.624
				Dividende neridicate	143.431
				Transitoare: Interese cuvenite anului 1932	429.443
				Beneficiul net	115.227
					25.397.033
					25.397.033

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1931.		Credit.	
		Lei	b.		
Cheltuieli generale: Interese la depuneri	1.191.057			Din interese, proviziuni și alte venituri	2.977.181
Interese de reescont	381.579			Din chiria realităților	18.000
Spese de administrație	219.624	1.792.260		Interese de cont-curent	2.281
Impozite: Cătră stat		140.689		Interesele efectelor	31.937
Salare: Salare	795.555				
Bani de cvartir	46.440	841.995			
Dotatie: fondului pt. creanțe dubioase		139.228			
Beneficiul net		115.227			
		3.029.399			3.029.399

Șimleul-Silvaniei, la 31 Decembrie 1931.

Coloman Handlery m. p., expert-primcontabil

DIRECȚIUNEA:

Dr. Alexandru Aciu m. p., director executiv. Dr. Gheorghe Pop m. p., președinte. Dr. Ioan Sabo m. p.
Grațian Flonta m. p. Dumitren Hoblea m. p. Romul Erdély m. p. Cornel Ofel m. p.

Revăzut și aflat în ordine. — Șimleul-Silvaniei, la 25 Martie 1932.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Antoniu Băltbanu m. p. Vasile Mera m. p. Vasile Moody m. p.
Nicolae Munthiu m. p., expert-contabil. Alimpiu Costea m. p., președinte.

„ȘINCAANA“

instituit de credit și economii, societate pe acții în Șinca-veche.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii, „Șincaana“, societate pe acții din Șinca-veche se invită la a

a XXV-a adunare generală ordinară

care se va ținea joi, la 21 Aprilie 1932, ora 1 p. m., în localul propriu cu următorul

Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de administrație și raportul Comitetului de cenzori despre rezultatul gestiunii anului 1931;
3. Aprobarea Bilanțului, a Contului Profit și Pierdere și descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori;
4. Distribuirea profitului net realizat în anul 1931;
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1932;
6. Restaurarea Consiliului de administrație; și Restaurarea Comitetului de cenzori.

NB. Domnii acționari cari doresc a lua parte la adunare, sunt obligați a-și depune acțiunile lor la casa institutului înainte de deschiderea adunării.

Șinca-veche, la 31 Martie 1932.

Consiliul de administrație.

Activ.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1931.		Pasiv.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	4.914	—	Capital	1.000.000	—
Depuneri proprii	859.532	—	Fond de rezervă	467.553	—
Efecte	46.440	—	„ „ construcții	268.800	—
Cambii	14.980.739	—	„ „ pensii	135.162	—
Mobilier amortizat		—	„ filantropic	112.167	—
Interese restante	415.928	—	Rezerve pt. creanțe dubioase	270.000	1.253.682
			Depuneri spre fructificare		13.841.955
			Diverși creditori		94.218
			Dividendă neridicată		7.560
			Interese transitorii		50.080
			Profit net		60.060
					16.307.553
					16.307.553

Debit		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1931.		Credit	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese la depuneri	1.002.777	—	Interese de escompt	1.961.850	—
Interese la fonduri	38.167	—	Interese după depuneri proprii	103.948	—
Salare	151.200	—	Interese după efecte	7.280	—
Jetoane	31.450	182.650			
Spese		104.017			
Chirie		6.000			
Impozite		409.407			
Rezerve pentru creanțe dubioase		270.000			
Profit net		60.060			
		2.073.078			2.073.078

Șinca-veche, la 31 Decembrie 1931.

ss. Iacob Bălan cassar.

ss. Agaton Popa contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Ioan Fătu președinte. ss. Gavrila Bălan. ss. Gheorghe Moldovan. ss. Ieronim Morariu.
ss. Beniamin Bărsan ss. Cornel Popa ss. Damascin Mesaroș. ss. David Boac. ss. Teodosie Ciocan.

Subsemnatul Comitet de cenzori, am examinat conturile prezente și te-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele societății.

COMITETUL DE CENZORI:

ss. Filimon Bălan președinte. ss. Gligor Bobohalma ss. Remus Bărsan. ss. Alexe Fușcan.

Revăzut și aflat exact.

ss. Vasile Bărsan.

BANCA CENTRALĂ, pentru Industrie și Comerț, Societate anonimă în Cluj.

CONVOACARE

Domnii acționari ai Băncii Centrale pentru Industrie și Comerț, s. a., în Cluj, sunt convocați la

a XIII-a adunare generală ordinară,

pe **Joi, 21 Aprilie 1932, la orele 9^{1/2} a. m.**, în sala de ședințe a Camerel de Comerț și Industrie Cluj, Calea Victoriei No. 51 eu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație și Raportul cenzorilor;
3. Statorirea bilanțului, a Contului Profit și Pierdere pe anul 1931 și descărcarea Consiliului de administrație și a cenzorilor pentru gestiunea anului 1931;
4. Statorirea marcelor de prezență pe anul 1932;
5. Modificarea articolelor 5, 7, 9, 14, 15, 17, 19, 26, 27 și 32 din statute.
6. Fixarea numărului membrilor Consiliului de administrație la 9 și complectarea Consiliului de administrație.

Conform art. 14 din statute, în adunările generale fiecare acțiune are un vot, totuși nici un acționar prezent nu poate reprezenta mai multe voturi, decât 1/30 parte a voturilor prezente în adunarea generală, fie ca proprietar, fie ca plenipotențiatul altui acționar.

Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acționari, cari și-au depus acțiunile până în preziua adunării generale, la cassierul institutului în Cluj, sau vor prezenta în acelaș termen reversul despre depunerea acțiunilor la filialele noastre sau la societățile (și filialele lor) membre la „Solidaritatea“, asociația institutelor financiare române din Ardeal. Asemenea se vor putea depozita acțiunile la filiala băncii „Albina“, în București.

Reversul băncilor despre depozitarea acțiunilor la institutele indicate sunt a se expedia Centralei noastre din Cluj, în așa timp, ca acelea să sosească până în preziua adunării (art. 14 din statute).

Cluj, la 27 Martie 1932.

Consiliul de Administrație.

Bilanț General la 31 Decembrie 1931.

Active.		Pasive.	
		Lei	b.
Cassa	5.152.824	Capital societar	50.000.000
Secont	295.586.930	Fond general de rezervă	22.397.100
Conturi curente	73.724.792	Rez. spec. pt. creanțe dub.	4.024.261
Efecte publice și acțiuni	46.149.375	Dep. pe livret Lei	126.853.578
Imobile:		„ în ct. crt. „	5.095.357
Edificiile centralei, edificiile sucursalelor: Alba-Iulia, Bistrița, Hațeg, Turda, depozitele de mărfuri la suc. Sibiu	12.407.200	„ fond de pens. al funcț.	8.467.150
Mobilier	445.000	Reescont	186.536.169
	433.466.121	Dividendă neplătită	420.425
		Conturi curente creditoare	26.839.774
		Interese transitoare	2.822.398
	433.466.121		433.466.121
			433.466.121

Conturi de ordine

Debit.		Credit.	
		Lei	b.
Efecte în gaj	13.796.312	Dep. de efecte în gaj	13.796.312
„ „ depozit liber	52.270.159	„ „ „ „ depozit liber	52.270.159
„ „ cont curent	7.636.325	„ „ „ „ cont-curent	7.636.325
Debitori de garanții	24.890.775	Serisori de garanții	24.890.775
	98.593.571		98.593.571

Contul Profit și Pierdere.

Debit.		Credit.	
		Lei	b.
Dobânzi plătite	28.540.731	Dobânzi și comisioane etc. încassate	45.319.523
Salare, adausuri, diurne jet. etc.	8.405.572		
Impozite	1.278.879		
Cheltuieli generale	2.308.276		
Amortizări	762.005		
Crearea fondului: „Rezerve speciale pentru creanțe dubioase“	4.024.260		
	45.319.523		45.319.523

Cluj, la 31 Decembrie 1931.

Pentru contabilitate: Ioan Babeș, expert-contabil.

Ioan Comșa director general.

Dr. Octavian Sglimbea, director.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Valentin Porușu, președinte. Dr. Leo Parasea Dr. Laurean German. Valer Moldovan. Victor Moldovan.
Dr. Ionel Pop Ion Lugoșianu Dr. Camil Velcean.

Subsemnații consori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele băncii.
Cluj, la 28 Martie 1932.

COMITETUL DE CENSORI:

Dr. Octavian Russu, președ. Aurel C. Domșa. Nicolae Vasiu. Anton Mandeal. Constan in Popp.